
tig.l l4ontâge d une seule lampe Fi!,2 l,lontage de deux lampes en dérivation Fig.3 La lampe Lr est dévissée

Observe

1, Compare l'éclatdes lampes Ll etL2(tig.2).

3. Compareavec l'expériencede la figure 2 l,éclat des lâmpes L1 etL2unefoisLl dévissée (Fig_ 3).

lors.qqe L est dé..vissée, -e.]lg §lé1er!t,.qlo!:§ 4ue .r"xresle 4llsltëe el brrlle.loqiquri 4yeÇ. h. meme intensi!é. .. ... .

lnterprète
3. Schématise ci-contre Ie circuit de la figrre 2 et

indique par des flèches le sens du <ouranr.

.rt, Une boucle représente un chemin suivi par
le courant électrique pour aller de la borne +
à la borne - du générateur.
Combien de boucles comporte ce circuit ?

Représente-les sur ton schéma âvec
des couleurs différente5.

ce (i!.Ç.r./it lsmpart_e ? bsuçle§,

-ç, Pourquoi la lampe L2 brille-t-elle encore lorsque Lr est dévissée ?

ure fais. d.éyissée, 1,1 se lo.mpo r_te csn me.un. interarltpteur o q!/q!..t, l.e .ça!t!:4nt r.e .çir:çu (ç.plus d a4s ta bg.ucle.

ço.ft9n44!.li n4ii il.çil:çule.toqjours d4nr 14 b p.uçte cot\Ieranl.L1, qu! _carlinue danc d_e- b!.itlgr

l

Expérimente
. Réali5e un circuit en série compoftant une pile, un interrupteur
fermé et une lampe L1 (Fig. 1).

. Ouvre l'interrupteur, branche une lampe L2 identique à Ll
aux bornes de L1 (en dérivation) et ferme l,interrupteur (fig, 2).
. Ouvre l'interrupteur, dévisse Ia lampe Ll et referme
l'interrupteur (Fig. 3).

Fais attention !
I f4ut impératiyement utiliser

une pile. Cette expérience ne doit

pds ehe ré,llisée avec le courdr,/.

du secteur, cela ser4it d4nger€ux'

' 
[§ Lr"*g"",,",.."u",,ron,



Rédige ta conclusion

Deux lsrnpetbrurjahees en dérivstion brillen çofime §! elles ét4!ett.seules d4ns !e ci!:Çuit

siune des deux l4mpej esl.dél1issée ou.grili.ée,.q1ors ellg §'Éteint.rrr4i§.1'4utre !4mpe resie 4ilumee

ctxr le Lout n\ e\ctrisue.çol],linue de lÇ\ \rîuers.er,

Deux l4mpes hr(nchées en dériÿllior.fonçtionnent 4!nst indé-pen-dsm me:tl.. t:.une de 1'îutte.

Une ....boucle ......... représente un chemin suivipar lecourant pourallerde la borne+

àlaborne-dugénérateur.Unmontageen.............. §é!'ie... . ......... comporte une seule boucle.

Un montage en .... . . ..der:iy.gtlon...... comporteaumoins...............deux........ ... . boucles.

Dans un montage comportant deux dipôles montés en dérivation, si le premier dipôle cesse

de fonctionner, alors le second dipôle con!inue... de fonctionner normalement

car le cou!:4nt.électri4qe circule toujours dans la seconde .. .. ... .. .. boucle..

(. Si une lampe montée en dérivation griile, les autres

dipôles grillent/cessent de fonctionner@l@1@

P Entoure
Voici deux schémôs de montages.

Entoure le schéma correspondant à deux lampes bran-

chées en dérivation :

! colorie
suivant, colorie en jaune les lâmpesSur le schéma

allumées.

b. Deux dipôles branchés
'apoortiennent pat

en dérivation oppdr
à la même boucle.

I Vrai ou faux ?

coche la répo n se co rrecte et corrige les phrasesfausses.

a. Deux dipôles bran.hés en dérivation fonctionnent
indépendamment l'un de l'autre.

I Vroi To$x

b, Un montage en dérlvation ne peut pas comporter
trois boucles.

| . Vaoi lx Ïoux

UîI ortlage ei ôérivatron p€ut .omDortPr

trors boucles.

(. Dans un montage en dérivation, le courant circule
dâns une boucle puis dans l'autre.

- Vrci X ToLx

.Le çolt:tq \ ç\rcul9.àqns unc bou4le- et .d4ns ll4utre .. .

en mCme temps.

E Fais le bon choix
Entoure la réponse correcte.

a. Un montage en dérivation compte au moins unel

@trors boucles.

tiennen



E
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Réaliser un schéma
denlifi*d6quèsiiûmdenâlurcscisiliriqG Ol OF O§ OE

Fatou souhaite alimenter une lampe et un moteur à
l'aide d'une pile. Elle soulraite également placer un
interrupteur lui permettant de ne (ontrôler que le
moteur.

a. Doit elle monLer ld ldmpe et le moteur en série ou
en dérivation ? Justifie ta réponse.

Elle doit molter les deux dipôles en dériyation,

§inon !'inter!:uptlur contrôler4 les deux dipôles

çn r.nemg.temp§,

b. Dessine le schéma correspondant à son montage

]l Une ampoule a grillé !
D4ÏBdes@ml6ioN Ôl OF OS OIB

Francky a réalisé le montaqe suivant:

Soudain, la lampe L2 grille I

a. Quel était le fonctionnement des différents dipôles
avant l'incident ?

lsj traoi§.l4mpe§ tlill4igrt, Le moteur.ne lprtrnart.pos..

.çn r4iion de llinte!:rupteur ouÿert

b. Après l'incident, quel est le nouveau comportement
des différents dipôles ?

l.q lqr'peLrrc bïlle pqr et le moteur ne fo!(tiqrne .

p4r. I,.e§.lqnpes.L.ç! L3.hr:rlle.nt nolamdlenent,

EE ir"",ci" 
",,",.onu"oion,

I

El Courts-cir(uits et dérivations
03-D5Réimslilasée lédehgonespmsble Ol Oa OS OIB

Rachid et Kevin ont trouvé les plans mélangés de
qualre.ircuits électriques comportant des situations
de court-circuit. Le court-circuit d'un générateur occa-
sionnant un échauffement dangereux, ils s'interrogent
sur les risques d'échauffement de ces circuits.

a, ldentifie les dipôles court-circuités dans les mon-
tages ci-après.

@ lx e! f1 §a4t -coqrt circqités,. ... .. .

O..T,oqs.teidipôles.sant coqrt:.Eir-cuilés

@ Tous les drpôles sont.ourt-c'rcurtés.

b. Quelles sont les situations dangereuses correspon-
dant à un court-circuit du générateur ?

sJules les silu4lions O.et @. §on!. d4nser.ç!.{srs ç4r:

etles (o(espondent 4U caurt cit!çUi\ d!.Aér\.ê-rileÿr.. ..

D4ns.l-ej situ4tr.ons.@ eJ.@, le.sénér4teu.r nlest p4§. ...

court-crrcurt?, il n y a pqs de danget

p À la maison
!l Clmlrcidrc dês ûocumedssriÊili§$es Ol Of OS OE

Le document technique suivânt décrit le branchement
élF(trique des ldmpe5 dan5 le sàlon d une maison.



a, Selon queltype de montage les lampes sont elles
montées ?

Les lampes sont branchées en dériu-alial,._

b. Quesignifientlesflèchesenpoint;llésenbasàdroite
du document ?

Ellçs.irdi4uent s.ue !'oI ppq-l b.rsiçhe.r..dauqnloge

d' 4pp s! e!!s.éle c.l.r. laues. en deriy4tion

(. Réalise le schéma du montage correspondant.

Attention, danger I
05 Ertliquêr les Èqles dê séo ié6élê.rriciré Ot Ot OS OTB

À,4yriam a réalisé un premier montage en dérivation
de deux lampes L1 et L2 avec une pile. Elle se rend
compte quê la lampe Lr est grillée et fait le raisonne-
ment suivant:
« Si la lampe est grillée,le courant ne peut plus circuler,
il faut donc la remplacer par un fil. » Elle réalise alors
un second montage.

a. Dessine les schémas correspondant aux deux
situations.

9
Dt-

lcr mont4ge 2e narlaqe

b. Le court-circuit du générateur peut ocaasionner un
échôuffement dangereux.

Myriam a-t-elle eu raison de procéder ainsi? Justifie
ta réponse.

f4yriam a eü tort de procéder aûst

Elle q çourt:sirÇuité 14 ptle, çe sui uq e\trdner

sor Érh4qffsmert.e! sq détérior4tlon

2r . commenr bri lent deux ampes branchées en dérivatron i E!

.Ig Dé(orations de Noël
!À Pôlosrude hypolhès Ol Oa OS OIB

Alexandra et ses frères décorent le sapin de Noè1. Parmi

les nombreuses décorations, ils utilisent une quirlande
elear rique (omposee de trente ampo!rles.

S'agit-il d'un montage en série ou en dérivation ?

Propose une méthode pour vérifier l'une ou l'autre
hypothèse.

fl.§Uff.it.de dâlisser qte 4mpavle puis Ae brqtt her

l4 sui!:!4ndç, Si ]e- monl4gç.etl pti sêfie, quçane.l,lnpe .

Ae s allur\etd. dlort que si le mort4ge est

ef déri!44!ion, seule {q lafip.e.léulssée.$:é}e-inùr.q, . .. ..

p câbler une voiture éle<trique
D1Mlitrc er @wE ds démâtrhes prulcsaur $ie@! Ol Ot OS OTB

Tom est fan de modélisme, il adore construire des
maquettes de voitures. ll décide de perfectionner sa

dernière réalisation en lui ajoutant différents équipe
ments électriques. ll souhaite installer un moteur sur
les roues, deux phares en série à l'avant, et deux feux
en série à l'arrière.

a, Tom souhaite contrôler indépendamment le moteur,
les phares et les feux arrière. Combien d'interrupteurs
doit comporter son circuit ?

il.doit.çomppraJer tr-sis.inter!:qpteq!:s, un.pAr.houç19.. .

b. Dessine le schéma du montage correspondant
par-dessus le dessin ci-dessous. Tu placeras la pile au

milieu de la voiture et Ies différents dipôles au plus
près de leur emplacement réel.


